奋进十年春秋 绽放奋斗光芒

丽缙高新区:打造丽水生态工业高地

山是江浙之巅,水是六江之源,秀山丽水之间,美丽的丽缙高新区小镇如璀璨宝石镶嵌其中,熠熠生辉。 2012年,丽缙智能装备高新区的前身,浙江丽缙五金科技产业园诞生在缙云县壶镇镇苍山脚下的一片小山包中。

10年来,坚韧拼搏的丽缙人在这里创造一个又一个发展新奇迹,走出了一条发展生态工业的新路径。

10年来,丽缙高新区通过不断优化布局、拓展发展空间、致力创新创业、加大招引力度,大力发展绿色产业和高新技术产业,已成为

缙云县乃至丽水市生态工业发展的"新高地",走出了一条依托创新驱动、实现高质量发展的成功之路。

目前,丽缙高新区有入驻企业360家,工业总产出超过132亿元。

"想不到山区县也能搞工业,想不到山区县也能搞创新,想不到山区县也能引进世界顶尖企业。"高新区的发展颠覆了外界的想象。





2012年9月21日,丽缙园举行开工典礼。

"作风一改天地宽,快干实干加巧干,很

多以前想干的事,我们都干成了!"缙云县委

主要负责人信心十足地说,近年来,园区一

直狠抓机制体制的创新,大家心往一处想、

劲往一处使,为创业新城装上了新引擎,为

自2012年9月21日正式开工建设至

园区增添了"加速度",取得了良好的效果。

今,园区在"绿水青山就是金山银山"理念的

引领下,从无到有,让一座现代化的崭新科

技新城拔地而起,让一家家高端装备制造企

业纷至沓来,让一件件打着园区烙印的高新

产品远销全球各地……

云程发轫:筚路蓝缕创新城

好溪河畔唱史诗,苍山脚下写传奇。 缙云是千年古石城、国家级生态县,素 有"黄帝缙云,人间仙都"的美誉。丽缙高新 区位于缙云县,地处浙江中南部,毗邻金华、 台州和温州。

2011年底,国土资源部正式将丽水列 为全国首批低丘缓坡开发试点,在全国率先 建成"台地工业、坡地村镇"的低丘缓坡开发 利用管理的先行区和示范区,丽水市把目光 瞄准了工业强镇壶镇。

2012年9月21日,浙江丽缙五金科技 产业园举行开工典礼,从那一天起,园区的 开拓者们如临战场,北上京津、南下珠三角 奔波考察,与国内外专家深入交流,彻夜不 眠地案头策划。园区上下以"等不起"的紧 迫感、"慢不得"的危机感、"坐不住"的责任 感和"快发展"的使命感,迅速行动起来,举 市县之力建设创业新城。

2015年11月,丽缙产业园作为全市唯 一家单位申报创建省级高新技术产业园。

2016年11月,丽缙园成功获批创建省 级高新技术产业园,定名为丽缙智能装备高 新技术产业园区,实行省级高新区政策。

2017年7月举行了揭牌仪式。丽缙智 能装备高新技术产业园区的创建,填补了丽 水市省级高新园区的空白。

10年来,高新区坚决打破拖累发展的 "坛坛罐罐",破除妨碍改革的"条条框框", 摒弃按部就班的"悠悠慢慢"。

从市县共建到委托县管,不断创新体制 机制,凝聚各方力量,焕发生机活力。

近年来,高新区不断创新"拿地即开工" 机制,通过模拟审批、并联服务等多项创新 流程,将原本以月为单位的工作时间压缩到 了以小时计时,园区企业都享受到极速审批 服务,拿地即开工在丽缙高新区逐渐成为常

这是缙云县各部门主动对接,推动园区 高效运转的一个缩影。在园区,到处洋溢着 转作风、谋发展、齐心协力干事的浓厚氛围。

园区速度:奔跑中的丽缙高新区 源科技有限公司获得全国创新创业大赛一等

丽缙高新区自2012年开发建设以来, 始终坚持从群众利益出发,统筹协调利益、 化解矛盾;坚持依法征迁、阳光征迁、和谐征 迁,在4个多月的时间内完成征迁工作,做 到了"安全征迁零事故",顺利实现了"一年 征地、两年平整、三年招商、四年产出"的既

样,都是从制造业起步,以民营经济、实体经 济见长,这是富民强省的奥秘所在,也是迈 向现代化的必由之路。

丽缙高新区工业在创新驱动中,不断迭代 更新,实现突破。浙江畅尔智能装备股份有限 公司、浙江天喜厨电股份有限公司先后被评为 省级"隐形冠军"企业;浙江畅尔智能装备股份 有限公司获得省科技进步一等奖、浙江臻泰能



浙江普崎数码科技有限公司

奖,均获评省级领军型创新创业团队…… 创新之魂,转换思路天地宽。园区作为

极重要的创新高地平台,没有现成的东西可 以借鉴,所以建设之初,大胆创新便嵌入现

超常规力度壮大生态工业,全力建设'万亩千 亿'高能级新产业平台,聚焦高装装备、智能 家电、健康医疗等特色主导产业,着力培育具 有核心竞争力的现代产业集群,引导越来越 多的企业迈向质量更高、效益更好、结构更优 的发展新路。"丽缙高新区负责人说。

进入新时代,全球经济风云激荡。面对 发展道路上的挑战,创新的园区,它的脚步



浙江畅尔智能装备股份有限公司



肖特玻管(浙江)有限公司





弯道超车:集全球创新智慧

业工业园区向高新技术产业园区华丽转身的基础实力。

走进道路宽阔、楼宇林立的园区,首先感受到的是富有 现代新兴科技园区的气息。 大企业、新产业、高科技,这才是"高新区"的最大底气

特别是园区与世界巨头——德国肖特集团三度合作,成为 全国最大的新冠疫苗瓶用玻管材料制造中心。

高装装备、智能家电、健康医疗,如今已经成为园区的 三大主导产业。同时,半导体产业集群也初具雏形。在骑 客智能制造(半导体)产业园,18家半导体生产和研发公司 入驻,全链条产业集群正加速形成。

单项冠军、隐形冠军、专精特新"小巨人"层出不穷。

在科技创新方面,园区R&D占工业产值比重达 4.05%,分别超出省、市1.25个百分点、2.05个百分点。 2022年,预计实现规上企业研发投入2.9亿元、高新技术产 业增加值14.7亿元,分别增长11.5%、15.7%。

开放,是高新区的另一处底气来源。

作为传统制造基地,园区带锯床产业体系更加完备,产 品份额占到全国市场的70%以上。

在巩固产业"内育"基础上,"外引"势头迅猛。骑客智 能制造(半导体)产业园投资者,来自杭州;普奇数码公司, 来自深圳特区;科熊智能科技、炜特电子科技公司等,均来 自广东……筑巢引凤,雁阵飞来,国内大城市的资本、技术 和人才持续向园区聚集。

工业发展的背后,是当地百姓生活的改善。

近3年,高新区内居民人均可支配收入持续保持40% 以上的增幅。2021年,居民人均可支配收入达到46852 元,高新区也成为了群众向往的宜居地、人才愿留的工作 地、游客想来的打卡地。

苍山村是高新区内被企业包围的一个典型的村庄,这 个曾经脏乱差的古村,正享受园区发展带来的好处,漫步在 村内小巷,进入眼帘的是整洁靓丽的房屋、花香袭人的美丽 庭院,家家户户门口、窗台都种上了各种各式的鲜花,像是 沉浸在画中。

从白手起家到欣欣向荣,从默默无闻到声名鹊起,10 年发展的辉煌成就,既是一个里程碑,更是一个新起点。高 新区承载了一个千年古镇走向繁荣的现代化梦想,寄托了 缙云人民走向富裕的殷殷期盼,凝聚了园区决策者与建设 者的辛勤汗水。

下一步,高新区将进一步高举发展的行动旗帜,全面启 动平台"二次创业",聚焦"万亩千亿"产业平台和国家高新 区的高能级战略平台建设,打造生态工业高质量发展的新 高地,引领支撑区域发展的战略力量和新增长极。



高新区苍山区块鸟瞰图

(本版图片由丽缙高新区党政办提供)